

# 郸城:医共体让群众有“医靠”

记者 徐松 通讯员 刘志刚 文/图

“我一个80多岁的孤寡老婆子阳了,真没有想到村里乡里联合给治疗,这得感谢共产党的领导,听他们说全县医生一家人,我看待俺老百姓比一家人还亲。”1月9日,郸城县虎岗乡王寨行政村83岁褚氏说起自己感染新冠病毒的经历,就像是“鬼门关”过了一趟,对郸城县医共体乡村一体化救治的优势赞叹不已。

## 医共体让基层群众看病有保障

褚氏患有支气管炎和脑血管疾病,是村中留守老人,孤单一人生活。按照医共体家庭医生签约服务要求,这是我的重点健康监测对象,她的健康状况直接关系到我们诊所的考核、收入,所以,我要经常提供上门服务,上门送药等服务,竭尽全力确保她以及像她这样的弱势群体身体健康就是我的责任。”王寨行政村卫生所长王中什一句活点中了医共体的精髓,“2022年12月24日发现她身体不适,发热、浑身疼痛难忍,伴头晕恶心,经抗原检测后确诊感染了新冠病毒。按照医共体特殊人群方案,立即把她划为‘红色’重点人群,与虎岗乡卫生院救治专家组联系会诊,乡卫生院急诊科启用转诊绿色通道,派出救护车接诊并为其预约相关检查。就诊、检查、交费、拿药都是我的事儿。住院7天时间完全康复,现在又回到我们村继续由我监测,老太太现在精神状态良好(如图)。”

2018年,郸城县被确定为全省首批紧密型县域医共体建设试点县,2019年12月被命名为全国首批紧密型县域医共体建设试点县。该县医疗机构分片整合,组建由4家公立医院牵头的紧密型医疗健康服务集团,实行人财物统管、责权利一体。通过“总额预算、季度预拨、结余留用、超支不补”的原则改革医保支付方式,将城乡居民医保基金的90%打包拨付医共体集团购买服务,对结余资金经考核后,按照县、乡、村5:3:2的比例进行分配,调动各医疗机构控费积极性,实现医、保、惠利益相容。以往群众深恶痛绝的“开大方”“过度医疗”“套取医保基金”的行为,被医共体“一棒打死”,而且将全县群众的健康状况与医疗机构利益紧密相连,保障人民群众身体健康就是维护自己的权益,医务人员可谓是“不用扬鞭自奋蹄”。虎岗乡卫生院归县人民医院牵头的第一医共体集团管,王寨行政村标准化卫生所归虎岗乡卫生院管。村卫生所设有诊断室、治疗室、健康小屋、西药房、观察室、公共卫生室、健康教育室、中医治疗室,达到七室分开,目前该卫生所有5名医护人员和1名健康管理员。说是管,实为“后勤部”。乡村的人员配备、药材供应、日常管理全由县里提供。

“我是第一批阳的,阳也不能休息,当时一天七八十人来看病,俺卫生所6个人全员上班,阳了的人给自己扎上针照常干活,行动不便就坐药房,身体壮实的就来回跑着帮群众扎针拔针。”王中什说,2022年12月中旬,基层医疗机构工作重点从防控转向救治,村卫生所也迎来了疫情以来第一波发热患者就诊高峰,在药品最为紧张的时候,县第一医共体集团和乡卫生院提供了坚强保障,“如果没有集团这个‘后勤部’,当时一天几百瓶水、大量的药,我早就‘关门大吉’了。”王寨行政村



虎岗乡王寨行政村和虎岗乡卫生院和523个行政村(社区)卫生所的一个缩影。在全国迎来新冠病毒感染治疗高峰时,郸城的乡村医疗机构从未出现断药、断针现象,这多亏了四大医共体集团对全县医疗资源的统一管理、统一调配、高效运用,充分体现了医共体“一家人”的优势。

## 医共体汇聚医疗机构为“一家人”

“我们出台了分级分类诊治新冠病毒感染者实施方案,围绕‘保健康、防重症’,对疫苗接种、医疗资源准备、药物储备、分级分类诊疗、疫情监测、宣传引导等工作开展部署培训,按照‘应设尽设、应开尽开、应治尽治’要求,全县8个二级以上医疗机构,20个乡镇卫生院,2个社区卫生服务中心,560个村卫生室和147家个体诊所全部开设发热门诊,坚持24小时开诊。”郸城县委副书记、县卫健委主任、第一医共体集团总医院县人民医院院长于健说。看头衔,就能反映出郸城县“专业人干专业事”的任人宗旨。于健是医疗战线的一员,同样,乡卫生院院长由县医共体集团统一任命,村卫生所由乡卫生院集中管理,形成了强大合力。

该县卫健委统计调度全县医共体,由县第一医共体集团总医院县人民医院为全县重型、危重型新冠病毒感染者定点医院;县第二医共体集团总医院县中医院发挥中医特色,为全县新冠病毒感染者提供中医药治疗指导并收治感染者;县第三医共体集团总医院县中心医院发挥综合保障作用,积极开展综合救治;县第四医共体集团总医院县妇幼保健院要发挥专科特色,提升妇女儿童新冠病毒感染者的救治能力,完善妇女儿童发热门诊和留观室设置,竭尽全力收治妇女儿童新冠病毒感染者。各医疗机构进一步强化了急诊急救能力,优化急诊布局、精简急诊流程,医务力量、物资供应适度向急诊科室倾斜,着力提高急诊急救水平,严禁以任何理由

推诿或拒绝新冠病毒感染者就诊。同步,全县4家医共体集团总医院成立了医疗救治团队,下派医护人员153人,储备ICU床位133张,占床位比例为4.5%,配备呼吸机106台,二级综合医院均独立设置重症医学科。开展线上医疗救治培训2次,培训人员1500余人次,确保医疗救治力量充足。

有备才能无患,回望郸城县4年来推动县、乡、村三级医疗机构融合发展的历程,该县先后投资10.4亿元,建设县人民医院新区和县中医院新区,提升改造县中心医院和县妇幼保健院;投资1186万元,改造提升440个村卫生室,新建48个标准化卫生所,实现标准化卫生所全覆盖;投资3500万元,打造郸城县全民健康信息平台。坚持“上联、自强、下带”工作思路,与省医学会合作建设17个中原名医工作室,全面提升基层医疗服务能力;下派315名专家长期在乡镇卫生院坐诊带教,让群众在家门口就能享受优质服务。

许多医生都阳了,如何保障群众在家门口享受医疗服务?该县按照“健康监测、分类管理、上下联动、有效救治”的原则,科学统筹医共体医疗资源,明确县乡村三级医疗服务机构职责任务,宣传动员全县110个家庭医生团队,重点对全县15万重点人群实现健康管理,全面加强老年人等特殊群体健康监测,同时按照感染后风险程度等进行分级,家庭医生团队负责提供健康咨询、线上问诊、社区巡诊、上门服务,因此承担了全县80%的发热患者的诊治任务,充分发挥了基层医疗卫生机构“网底”和家庭医生健康“守门人”作用。

经一战、长一智,该县一方面储备解热镇痛、止咳化痰等药品80余种,其中,储备片剂30万余片、颗粒10万余袋、混悬液4万余瓶、注射液10万余支。另一方面加强药品市场供给力度,多措并举满足群众看病就医用药需求,提升群众就医获得感。②25

# 为周口高质量发展贡献卫健力量、智慧和担当

——访市人大代表、郸城县卫健委主任于健

记者 徐松 通讯员 朱盈妮

“市政府工作报告6次提到卫生健康工作,指明今后一个时期促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局等卫生健康事业高质量发展的方向和重点。作为卫生健康工作者,我们将继续坚持人民至上、生命至上,发挥医共体优势,为周口经济社会发展贡献卫健力量、卫健智慧、卫健担当。”1月12日,市人大代表、郸城县卫健委主任于健接受记者采访时说。

于健表示,市政府工作报告在2023年重点工作安排中提到,要“深化医药卫生体制改革,推动医共体建设走深走实”“健康社会保障体系”“加快健康周口建设”“加强重大疫情防控救治体系和应急能力建设,做好医疗资源储备,保障群众就医用药需求,着力保健康、防重症。深入开展爱国卫生运动,推进健康城市、卫生城镇创建,倡导文明健康生活方式。”这

些内容,充分体现市政府对卫生健康事业的重视支持和对人民群众健康的关心关爱,让他对做好今后一个时期卫生健康工作充满信心 and 力量。

郸城县是紧密型县域医共体建设的标杆,今后,该县将深化人财物统管,有效提升基层医疗服务能力,进一步缓解群众看病难、看病贵问题。将按照“乙类乙管”和“保健康、防重症、强救治、优服务”工作要求,进一步提升传染病防控和救治能力,确保急危重症患者及时救治。推进县人民医院、县中医院创建三级甲等医院,县中心医院、县妇幼保健院创建三级医院,推动半数以上乡镇卫生院达到二级医院水平,实现发热诊室全覆盖、标准化。将乡村医生纳入乡镇卫生院编制人员管理,使80%以上的行政村卫生所实现公有化,守护人民群众生命安全和身体健康。②25

## 春节慰问送关爱



为表达对离退休老干部和困难职工的关心和爱护,近日,郸城县政协副主席、县卫健委主任、县人民医院院长于健,该院党委书记杨雨旺一行,带着米、面、油等慰问品和慰问金,看望慰问离退休老干部和困难职工,提前把新春问候和祝福送到他们身边。

记者 徐松 通讯员 杨俊 宏博 摄

# 县中医院 涵养清廉医风 建设清廉医院



本报讯(记者 徐松 通讯员 张洋 文/图)1月12日下午,县纪委监委驻县卫健委纪检监察组深入郸城县第二医共体集团县中医院,督导党风廉政建设工作,并与医院领导班子成员进行座谈(如图)。

督导组通过听取汇报、座谈交流等方式,详细了解该院党风廉政建设、中央八项规定落实、“三重一大”制度

落实、以案促改等方面工作开展情况。要求该院围绕意识形态领域、上级重大决策部署等方面,加强监督检查,督促党员干部职工把讲政治作为工作的重中之重,进一步建章立制,持续开展警示教育,用纪律管人管事,把权力关进制度的笼子,让纪律成为带电“高压线”,形成“不敢腐、不能腐、不想腐”的氛围,建立清廉的医疗环境。②25

# 县妇幼保健院 增设重症医学科守护群众健康



本报讯(记者 徐松 通讯员 刘敏文/图)为应对即将到来的返乡高峰,近日,郸城县第四医共体集团县妇幼保健院提前部署,统筹医疗资源,增设重症医学科,全力开展医疗救治。

增设的重症医学科位于县妇幼保健院老院区门诊楼4楼,由原来的疝气外科改建而成,设有重症床位4张、普通床位25张,拥有8名医生、14名护理人员,配备无创呼吸机、心电图监护仪、除颤仪、高流量吸氧仪、心

电图机、血气分析仪、指脉氧等设备(如图),已收治8名新冠阳性患者,及时保障群众的就医需求。该院院长亢国良表示:“医院严格落实各项院感要求,及时规范消杀,全力做好人力、物力、床位、设备、药品等方面的保障工作,确保应收尽收、应治尽治。下一阶段,在保障妇女儿童正常医疗保健工作的同时,进一步强化医务人员培训,不断提升新冠阳性重症及成人内科危重症的救治能力。”②25

## 县中心医院

# 智能机器人“上岗”导诊

本报讯(记者 徐松 通讯员 张海鹰 文/图)“你好,中原名医工作室请向右边走,可以找到省专家哦!”近日,郸城县中心医院国际健康管理体检中心迎来一位“特殊”的导诊员——智能导诊机器人(如图)。

在该县中心医院,记者看到,如果市民有要咨询体检方面的疑问,只要走近智能导诊机器人,它就会启动工作模式,为大家提供服务。市民通

过点触屏的方式进行问诊,智能导诊机器人具有较高的声音辨别能力、智能记忆,既能介绍各种体检设备,又可以利用语音交互、人脸识别,为市民提供位置咨询、引领带路、健康宣教等服务,让他们感受到智能化的便捷服务和全新的就诊体验。

智能导诊机器人的亮相,为该县中心医院国际健康管理体检中心的接诊工作带来了极大的便利。②25



图/文